



安徽皖正律师事务所律师马华平： 执业18年，专为弱势群体打官司的“马大姐”



马华平律师在电脑前处理案件



马华平律师收到的锦旗

今年43岁的安徽皖正律师事务所律师马华平，在其18年的执业生涯中，都在为贫弱者打官司，被困难群众称为专为“穷人”打官司的公益律师“马大姐”。相熟的同行、法官看到她如此辛苦，替她不值，她却说：“我看得绝望的眼神，无助的面孔，就想着能帮则帮吧。这个帮一把，那个拉一下。”

马华平几乎将所有精力都放在为困难群众维权上，忙不过来时，她就自己掏钱请其他律师代理，近10年来，光是马华平为困难群众支付的律师费就达40多万元。“我收不到什么钱，更多的时候一分钱都不收还贴钱。只是因为，我看他们过得太苦了。只有弱者的权益被保护，法律才有更大的价值。”马华平这样说道。

■ 记者 唐朝/文 张倩莹/图

抛却事业单位“铁饭碗” 随心追逐法律梦

在专职从事律师工作之前，马华平曾在某事业单位上班。按时上下班、到时发工资的生活很是安稳，但马华平总觉得平淡的生活少了一些绚丽的色彩。大学时，就读法律专业的她，内心一直渴望着“砺法律之剑，维弱者之权”。最终，2002年，马华平决定辞职去当律师。

马华平先是只身一人去了深圳。在深圳的那一年，远离家人的呵护，马华平品尝到了独自打拼的艰辛。而凭借自身努力，马华平准备在当地置业定居。2003年春节，马华平回到家乡，没想到这一回来，就再也没有离开，反而开启了她的公益律师生涯。“绊住”她脚步的，除了亲人的留恋，还有一起案件。

马华平回忆道，当时，合肥市长丰县村民樊某替同村的黄某盖房子，双方只有口头约定，没有任何纸质协议。樊某不慎从高空摔下，致脊椎骨摔断。后经伤情鉴定，樊某构成一级伤残。但黄某认为樊某摔伤都是其自己不小心导致，不愿意支付医疗费用。樊某家中非常困难。在受伤如此严重的情况下，却因负担不起医疗费，只好出院。

看到眼前这个瘫痪在床的农民和他背后摇摇欲坠的家庭，马华平下定决心：不取分毫，也要为他讨个公道。后来，此案经过一审、二审，法院认定双方存在雇佣关系，就樊某的受伤及治疗费用，黄某承担70%的责任，樊某自己承担30%的责任。在此基础上，黄某赔偿了十万余元。得知二审法院判决结果时，马华平如释重负。2005年春节前，樊某家人拿到了赔偿款。

为此案奔忙了两年，马华平用顽强的毅力、过硬的法律素养挽救了一条生命，挽救了一个家庭。至于代理费，她分文未收。这是她在家乡执业以来办理的第一个案件，就这样，马华平成了弱势群体维权的守护者。

2003年以来，马华平为困难群众免费办理法律援助案件或调解纠纷1500余件，为当事人挽回经济损失或争取赔偿上亿元，减免律师费用800多万元，开展法律讲座200余场次，5万余人通过现场或线上聆听过她的普法课。

成立公益律师事务所 全力维护受援人权益

随着求助的人越来越多，全省各地乃至外省的维权案件都会找上门，“单枪匹马”作战的马华平急需一个专门团队来作为支撑。于是，马华平在2013年牵头成立了一家专门从事公益与法律援助的律师事务所，即安徽皖正律师事务所。

律所刚一成立，马华平就定下了一条条“铁律”：想要加入该所，就要怀有一颗公益之心；每位律师必须参与涉法咨询窗口的值班，每年必须办理一定数量的援助案件；要以不低于甚至高于收费案件的标准，去办理法律援助案件，保证法律援助案件的质量，尽全力最大程度维护受援人的合法权益。

武深林律师于2014年加入该所，其每年都会办理二三十件法律援助案件。武深林介绍道，在马华平的坚持下，该所已经形成制度化的“首问告知制”，当事人第一次来律所咨询，接待律师就会告知法律援助相关政策，凡是符合条件的，就会建议他们申请法律援助；不符合条件但经济又比较困难的，就让他们写一个免交或缓交律师费的申请表，经所里讨论同意后，即可享受律师费减免。

“我一直记得老师跟我说的那句话，不是人人都要去做挣钱的事情，总有人要去做不挣钱的事。”周中帮律师的“老师”，就是马华平。他在实习期间就在马华平的带领下，在工会、法援中心窗口值班。2018年10月正式执业以来，周中帮已经办理了四五十件法律援助案件，目前手上还有8个法律援助案件正在办理。

对马华平而言，公益法律服务并不是只意味着提供法律意见、搜集证据材料、启动法律程序，而是需要用细心、爱心及良心来坚守的一份事业。

舍小家为大家 将法律送进群众心里

为了把法律送到百姓手上、送进百姓心里，帮助贫弱者摘掉“穷帽子”，马华平化身“马大姐”，每年围绕着群众关心的热点问题和颁布的法律法规，开展几十场公益讲座，既有线下面对面的交流互动，也有线上的“云端相聚”。2020年新冠肺炎疫情防控期间，马华平又第一时间积极响应号召，公开自己的电话号码，随时免费向社会各界提供疫情防控的法律服务。

在本职工作之余，马华平还将实践转化为理论，撰写了《农村宅基地上房屋买卖合同效力的认定》《劳动法律师业务再探讨》《裁判衔接存在的问题及对策》《女职工孕期内劳动权益的保护》《城镇化进程中农村留守儿童的法治保障研究》等文章，探究从制度层面推动问题在源头化解。

李凤兰律师也是皖正律师事务所的合伙人之一，她眼中的马华平，一心扑在了工作上，没有什么个人生活，以至于活得有点不像个女性。马华平不爱逛街购物、不喜喝茶聊天，什么时尚流行与她完全不沾边，一件衣服穿了好久，甚至都被人嘲笑有点“土”。

幸运的是，马华平的身后有支持她、理解她的家人。要说唯一觉得亏欠的，便是她的女儿。女儿出生刚满30天，也就是马华平刚坐完月子，就进入了工作状态。孩子上学后，她也没有时间辅导孩子学业。每天早晨亲手做一顿早饭，是她能想到的对女儿爱的表达。因为每天晚上回去都已经很晚，女儿多半已经入睡。

忙于工作没了生活，唯一的女儿又照顾不到。有人劝她换个领域，做一些更轻松的法律业务，马华平却在这条公益路上坚定地走了下去。是什么给了她动力？马华平说，执业至今，她收到的最难忘的礼物，莫过于坐月子时收到了一只母鸡和近千个鸡蛋，家里都无处安放，这些物品来源于不同的受援人，有的甚至冒着大雪挑着担子送过来，虽然没有送什么贵的东西，可这份令人感动的心意让自己记到了现在。